

暑假，他们跟着进城卖瓜的父母，在瓜摊上长见识——

□记者 赵朝军 文/图

**核心提示**

眼下，正值西瓜销售旺季，大街小巷随处可见进城卖瓜的瓜农，有不少还带着孩子。“让孩子进城长见识，也体会一下父母的辛苦。”这是不少带孩子进城卖瓜瓜农的想法。记者采访了5位带孩子来洛卖瓜的瓜农，听他们讲述卖瓜的艰辛与希冀。

# 卖瓜孩子的别样假期



## 6岁的她 想去公园看动物

昨日，在老城一小区门前，洛宁县瓜农岳随根正在摊位上陪女儿玩折纸游戏。

岳随根是洛宁县河底镇马延村人，女儿叫岳梦萍，今年6岁。“昨晚12点我们从家里出发，手扶拖拉机开了快6个小时，女儿坐在我身边，几个小时没有睡觉。”岳随根说，他家今年种了两亩多西瓜，女儿听说要来洛阳卖瓜，嚷嚷着也要来，“我也想带她出来见见世面，她以前去过最远的地方是洛宁县城”。

由于天气不热，买西瓜的人不多，岳随根就和女儿一起玩折纸游戏。岳随根说：“女儿最大的梦想是到公园里看动物。虽然来时媳妇专门交代，卖瓜是小事，看好女儿是大事，让女儿开心是最大的事，但这次没时间，地里还有2000斤西瓜等着卖。下次吧，下次来了卖完瓜一定带女儿去王城公园看动物。”

## 11岁的她 是爸爸的“账房先生”

洛宁县河底镇大明村的马文超，是远近闻名的种瓜好手，今年他种了3亩西瓜，由于旱，产量不高。他是带着女儿马新五一起来卖瓜的。说起女儿，马文超很自豪：“女儿今年11岁，上小学四年级，数学非常好，每次考试都是年级前三名，这次来我负责卖瓜，女儿当‘账房先生’负责收钱。我对女儿说，账算好，零头不能要，要不然咱们太小气了。”

马文超告诉我们，他最大的心愿是把女儿培养成大学生，“不能让女儿像我一样一辈子种瓜、卖瓜”。



## 4岁半的他 跟着买瓜人学说普通话

瓜农王素霞是伊川县江左镇北王瑶村人，她和丈夫带着4岁半的儿子王瑞祥一起来洛阳卖瓜。王素霞性格泼辣，干起活来像个男人。她说：“家里今年种了6亩西瓜，孩子幼儿园放假没人带，只好带在身边。”每天卸瓜卖瓜，还得照顾孩子，王素霞忙得团团转。

“我最大的心愿就是赚钱让儿子到洛阳上幼儿园，学说普通话。”王素霞说，来买瓜的市民基本都说普通话，我就让儿子在旁边听，教育他长大也说普通话。

## 8岁的她，一个人 从商丘坐车来洛阳长见识

宿满意是商丘人，在孟津黄河滩承包了70亩地种西瓜，女儿宿梦宇，今年8岁，上小学一年级。“孩子放暑假了，我想让她过来长长见识，她奶奶把她送上长途车，她一个人从商丘坐车来到洛阳。”宿满意说，闺女一直在农村生活，没出过远门，这次出的是最近的门了。

宿梦宇很懂事，不停地帮爸爸搬瓜递瓜，实在没事儿干了就坐在旁边看爸爸给她新买的几本故事书。看着懂事的女儿，宿满意一脸歉意：“等瓜卖完了，就带女儿到洛阳的景点看看，回去的时候让她坐火车，孩子还没坐过火车呢。”



## 14岁的她 是爸爸的好帮手

带着女儿来卖瓜的洛宁县河底镇大明村瓜农杨红良是个直爽人：“我的瓜长相不好看，但上的都是农家肥，吃着特别甜，不信你尝尝。”说着就切开了一个大西瓜，一个劲儿往买瓜的市民手中递。说起女儿杨苏丹，杨红良不住地夸：“俺闺女特别懂事，在家是半个劳力，看见啥活都干。今年暑假，她陪我过来卖瓜，一到中午，她就劝我去凉快的地方歇会儿，自己站在太阳底下卖瓜。”

杨苏丹今年14岁，上初一，学习很好。她腼腆地对我们说：“俺爸太辛苦了，每天都在瓜地里干活，放假了，我想帮帮爸爸。”